

روی موج کوتاه

بورل:

**بخش هوانوردی ایران را تحریم می‌کنیم**
جوزپ بورل، مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا در بیانیه‌ای، همکاری نظامی ایران و روسیه در مناقشه اوکراین را «تهدید مستقیم امنیت اروپا» دانست و مدعی شد که مسکو از پهادهاو مهمات ایرانی، «در جنگ تجاوز کارانه غیرقانونی خود علیه اوکراین استفاده کرده‌است.» این مقام اروپایی اضافه کرد: موضع اتحادیه اروپا در مورد دخالت ایران در جنگ روسیه همیشه روشن بوده و بارها به ایران نسبت به انتقال موشک‌های بالستیک به روسیه هشدار داده است. وی افزود: اتحادیه اروپا انتقال اخیر موشک‌های بالستیک ساخت ایران به روسیه را به شدت محکوم می‌کند و در این راستا در حال بررسی اقدامات محدودکننده در بخش هوانوردی ایران است.

□□□

**فرانسه کاردار ایران را احضار کرد**

ادعای ارسال موشک‌های بالستیک ایران به روسیه به رغم تکذیب ماجرا از سوی ایران و روسیه همچنان مطرح می‌شود. در همین راستا وزارت خارجه فرانسه کاردار سفارت ایران را به دلیل ادعای انتقال موشک‌های بالستیک به روسیه احضار کرده‌است.

پیش از این هم سه کشور اروپایی فرانسه، انگلیس و آلمان از تحریم ایران ایر خبر داده بودند. مقام‌های ایران و روسیه بارها این ادعا را تکذیب کرده‌اند. مقام‌های ارشد اوکراین هم گفته‌اند شواهدی درباره این انتقال ندارند.

□□□

**عراقچی:**

**عربستان جایگاه ویژه‌ای**

**در سیاست خارجی ایران دارد**

سیدعباس عراقچی که به همراه مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری اسلامی ایران به عراق سفر کرد، در مصاحبه با شبکه عربستانی الشرق گفت: عربستان نیز مانند عراق در سیاست همسایگی ماجاگیکه ویژه‌ای دارد.وی با بیان اینکه گفت‌وگوهای سیاسی و رفت و آمدهای سیاسی خوبی وجود دارد، گفت ایران و عربستان در باره مسائل منطقه‌ای باهم‌مشورت می‌کنند.عراقچی همچنین خبر داد همکاری‌های اقتصادی میان ۲ کشور آغاز شده که البته عقب‌تر از بقیه ابعاد همکاری هاست. وی ابراز امیدواری کرد که در دولت جدید همکاری‌ها از جمله در موضوع اقتصادی، گسترش بیشتری داشته‌باشد.

□□□

**وزارت خارجه آمریکا:**

**ایران به تشدید تنش‌های هسته‌ای**

**پایان دهد**

وزارت خارجه آمریکا به العربیه اعلام کرد: «گر ایران خواهان نشان دادن حسن نیت به ما است، باید به تشدید تنش‌های هسته‌ای پایان دهد.» گفتنی است که در تیزروئیک‌ای اروپا و آمریکا در بیانیه خود در نشست شورای حکام آژانس اتمی از نحوه همکاری ایران با آژانس اتمی و پایبندی ایران به تعهدات ذیل توافق نامه جامع پادمانی انتقاد کردند و خواستار توضیحات فنی معتبر شدند.

□□□

**سفارت ایران در سوریه:**

**هیچ مستشار ایرانی در حمله اسرائیل**

**به مصیاف سوریه آسیب ندیده‌است**

سفارت ایران در سوریه نوشت: «ما ضمن محکوم کردن حمله جنایت‌آمیز رژیم اشغالگر به مصیاف سوریه که در آن هیچ‌یک از مستشاران ایرانی آسیب ندیده‌اعلام می‌کنیم که ادعاهای رژیم اسرائیل دروغ است و تنها رسانه‌های شائسانسی که بلندگوی این رژیم هستند، این گونه دروغ‌ها را منتشر می‌کنند.» براساس این گزارش برخی رسانه‌های اسرائیلی روز پنجشنبه مدعی شدند که این رژیم «در جریان حمله اخیر خود به منطقه مصیاف سوریه، با استفاده از چترپارازان اقدام به اسارت مجموعه‌ای از سربازان از جمله دوایرانی کرده‌است.»

□□□

**هشدار امام جمعه قم**

**به روسیه و برخی همسایگان**

به گزارش ایلنا، آیت‌الله علیرضا اعرافی، امام جمعه قم، در خطبه‌های نماز جمعه گفت: اساس سیاست ما تعامل، همکاری و شکست تک قطبی و تولید قطب‌های جدید است، اما برخی کشورها از جمله روسیه بداندن جزیره گانه و گذرگاه رنگزور خط قرمز سیاسی ماست و مادر مصالح سیاسی، انقلابی و ملی مان قاطع هستیم و به همسایگان نیز توصیه می‌کنیم که راه را برای ورود بیگانگان باز نکنند.

□□□

**یک‌اهل سنت دیگر به دولت اضافه می‌شود؟**

به گزارش رویداد ۲۴، گمانه‌زنی‌ها درباره دار انصاب سید عماد حسینی به عنوان «هدیر عامل شرکت ملی صنایع پتروشیمی ایران» در فضای مجازی افزایش یافته و به نظر می‌رسد که او سومین عضو اهل سنت دولت باشد. سید عماد حسینی، نماینده کرد و اهل سنت حوزه انتخابیه قروه و دهگلان در دوره هفتم و هشتم مجلس بوده و نام او در زمان چینش کابینه هم به عنوان گزینه احتمالی وزارت نفت مطرح می‌شد، اگر چه بعد از لیست‌های رسمی نبود.

□□□

**دفاع زیبا کلام از فائزه هاشمی**

**بعد از انتشار نامه جنجالی**

صادق زیباکلام در توییتی نوشت: «بخش و کینه طبعی از اپوزیسیون از خانم فائزه هاشمی رامی توان از سکوت رسانه‌های فارسی‌زبان به‌نام‌هایشان ملاحظه نمود.آن درنجه‌نامه غایت شهامت اخلاقی و وفاداری فائزه به دموکراسی بود. در تأیید آنچه می‌گوید می‌توانیم نگاهی بیندازیم به کارنامه زندانیان سیاسی در دفاع از دموکراسی بعد از انقلاب ۵۷.» گفتنی است فائزه هاشمی در نامه اخیر خود که در زندان اوین آن را نوشته، افشاگرده برخی زندانیان سیاسی که به گفته او تنها برای شهرت در زندان هستند مبارزه را به ابتدال کشنده و خودشان از دیکتاتورها مستبدتر هستند.

□□□

**ملاقات دبیر شورای عالی امنیت ملی**

**با همتای بلاروسی در مینسک**

علی اکبر احمدیان نماینده مقام معظم رهبری و دبیر شورای عالی امنیت ملی که در سفری رسمی به مینسک، روزهجمه بادبیر شورای امنیت بلاروس دیدار و گفت‌وگو کرد.احمدیان این دیدار با اشاره به نگاه مشترک دو کشور در زمینه لزوم چندجانبه‌گرایی در نظام بین‌الملل، بر تقویت همکاری‌ها در این زمینه تأکید کرد. دبیر شورای امنیت ملی بلاروس نیز در این دیدار گفت: تهران و مینسک در زمینه ساختن جهان چندقطبی دودگاه یکسانی دارند.

محبوبه ولی

«پیام‌ما به همسایگان این است که برای برقراری مناسباتی عالی با آنها خوشحال هستیم. گر دعا هرگز عامل بی‌ثباتی نبوده‌اند و مرزهای بین‌المللی را رعایت می‌کنند.»؛ این جملات را مسعود بارزانی هفت سال پیش در پاسخ به واکنش منفی ایران و ترکیه نسبت به استقلال اقلیم کردستان عراق گفته‌بود.

کردستان عراق از شرق، شمال و غرب، به ترتیب با ایران، ترکیه و سوریه همسایه است. اقوام کرد در این چهار کشور پراکنده‌اند. از این رو خودمختار شدن کردستان عراق، تهدیدی امنیتی برای سه کشور دیگر محسوب می‌شد و این خطر را تشدید می‌کرد که گر دها در ایران، ترکیه و سوریه بخواهند لوای خودمختاری و تجزیه را بلندکنند.

به همین دلیل همه‌پرسی استقلال کردستان عراق در سال ۲۰۱۷ یا واکنش منفی ایران و ترکیه مواجه شد. دو کشور مرزهای زمینی و هوایی خود را به روی آن بستند و با برگزاری رزمایش‌های نظامی در مرز کردستان عراق، نسبت به برگزاری رفراندوم در آن هشدار دادند.

با پیشرفت‌های اقتصادی و علمی و توسعه سیاسی اقلیم کردستان موقعیت خود را تثبیت کرد و به مرور زمان همسایگان ناگزیر به پذیرش استقلال آن شدند. اما علی‌رغم این پذیرش و تعارفات معمول سیاسی، نگاه به اقلیم کردستان همواره همراه با یک سوءظن امنیتی بوده است. به ویژه آنکه اقلیم کردستان از ابتدا مورد حمایت خاص آمریکا بوده و روابط عمیقی نیز با اسرائیل دارد؛ و رابطی که اسرائیلی‌ها آن را یک مزیت استراتژیک در تقابل با ایران قلمداد می‌کنند.

**همیشه پای «اسرائیل» در میان است**

از مدت‌ها پیش از آنکه همه‌پرسی استقلال در کردستان عراق بر گزار شود، این منطقه منتهم بوده به فروش نفت به رژیم صهیون. سال ۲۰۱۵ زورنفت فاینشال تایمز در گزارشی نوشت که «بیشتر نفت مورد نیاز رژیم صهیونیستی از کردستان عراق تهیه می‌شود و شرکت‌های این رژیم طی سه ماه ۱۹ میلیون بشکه نفت به ارزش یک میلیارد دلار به سرزمین‌های اشغالی وارد کرده‌اند.»

سیاست نسبت به روابط کردستان عراق و اسرائیل چنان بالا گرفت که در جریان برگزاری همه‌پرسی سال ۲۰۱۷، نوری المالکی، معاون وقت رئیس جمهوری عراق گفت که «بدان اجازه تشکیل اسرائیل دوم در عراق را نخواهد داد.»

□□□

گذشته از اهمیت روابط اقتصادی و سیاسی با **اربیل**، نکته **حائز اهمیت این است که مسعود پزشکیان این شکل از سیاست خارجی را به تعامل با دیگر همسایگان دور و نزدیک نیز تسری دهد؛ به ویژه در باره همسایگان عرب**

گفت و گو

هانی‌زاده:

**سفر پزشکیان به اربیل می‌تواند نقطه آغازی باشد بر اصلاح روابط ایران با منطقه و جهان؛**

# نخستین گام‌های سیاست خارجی ریل «توافق»



این سطح از رابطه کردستان عراق با اسرائیل، سوءظن تهران به اربیل را همواره تشدید کرده‌است؛ شاهدش حملات هر از گاه سپاه پاسداران ایران به اقلیم کردستان است. آخرین آن، د‌ی‌ماه پارسال پس از حمله تروریستی به مراسم سالگرد سردار قاسم سلیمانی در کرمان و ترور سردار سیدرضی موسوی، از فرماندهان ارشد سپاه پاسداران در سوریه توسط اسرائیل بود. سپاه پاسداران برای انتقامجویی آن در حمله و با این استدلال که اسرائیل در اقلیم کردستان فعالیت‌های جاسوسی علیه ایران دارد، این منطقه را مورد حملات موشکی قرار داد.

منابع خبری اعلام کردند که در پی این حمله پیشرو دیزه‌یی، یک تاجر کرد که به گفته آنها به اسرائیل نفع‌ی فریخته، کشته شده‌است. عراق از ایران به شورای امنیت شکایت کرد و اقلیم کردستان نیز اقدام ایران را «تفرض آشکار حاکمیت عراق و اقلیم کردستان» خواند.

**توافق بر سر احزاب کرد**

یک‌سال پیش از آن نیز، در جریان وقایعی که پس از فوت مهسا امینی، دختر کرد ایرانی در یازداشته‌گاه گشت ارشاد رخ داد، سپاه پاسداران در دو نوبت، مناطقی از اقلیم کردستان را هذف گرفت.

وجود احزاب کرد معارض جمهوری اسلامی در کردستان عراق بر خطر امنیتی این منطقه برای ایران افزود؛ خطری که به‌زع تهران در بحبوحه ناآرامی‌های ۴۰۱؛ با تقو به بالفعل تبدیل شده‌بود. گزارش نهادهای امنیتی و اطلاعاتی ایران حاکی از این بود که احزاب کرد عامل اصلی ناآرامی‌های پس از فوت مهسا امینی هستند و ضمن آن در صدد وارد کردن اسلحه و مهمات از اقلیم کردستان به داخل خاک ایران بوده‌اند.

در پی آن فشارها به دولت عراق و اقلیم برای مهار

کردستان عراق، می‌تواند نویدبخش اصلاح سیاست خارجی ایران و بردن آن روی ریل تفاهم و توافق با جهان پیرامونی باشد.

**اقلیم کردستان با پیشرفت‌های**

**اقتصادی و علمی و توسعه سیاسی،**

**موقعیت خود را تثبیت کرد و به مرور**

**زمان همسایگان ناگزیر به پذیرش**

**استقلال آن شدند. اما علی‌رغم این**

**پذیرش و تعارفات معمول سیاسی،**

**نگاه به اقلیم کردستان همواره همراه با**

**یک سوءظن امنیتی بوده‌است**

□□□

این گروه‌ها افزایش یافت و در نتیجه اسفند ۴۰۱ یک توافقنامه امنیتی با تمرکز خلع سلاح احزاب کرد ایرانی میان ایران و عراق به امضا رسید. حدود ۱۰ روز پیش، یعنی روز پنجشنبه، ۱۵ شهریور در امتداد اجرای بخش‌های دیگری از آن توافقنامه امنیتی، منابع خبری اعلام کردند که دولت عراق برخی از گروه‌های کرد مورد نظر ایران را مجبور به تخلیه مقرهای فعلی و عقب‌نشینی از نزدیکی مرز به عمق اقلیم کردستان کرده‌است.

□□□

از آنها گروهک کومه‌است که از او گاه‌گی در روزگزیز به محلی در سورداش و ۷۰ کیلومتر دورتر از محل استقرار قبلی این گروهک، منتقل شد.

□□□

**اشتراکات روشنی که به «زبان» آمد**

دور کردن احزاب کرد معارض از مرز ایران، گام مثبت عراق و اقلیم کردستان برای اطمینان بخشی به ایران بود. در این سونیز مسعود پزشکیان با سفر به اربیل و سلیمانیه به عنوان اولین رئیس جمهور ایران که به اقلیم کردستان می‌رود، سنگ بنای ارتقای روابط با اقلیم کردستان را گذاشت.

□□□

**عربستان هیچ نقشی در حوزه‌گازی آرش ندارد**

این تحلیل گر مسائل غرب آسیا در سهم ایران در میدان گازی آرش، بیان کرد: این قابل مذاکره است، بخشی از حوزه‌گازی آرش در خور عبدالله است که در قلمرو دریایی کویت است اما عربستان به‌طور کلی هیچ‌گونه نقش و هیچ‌گونه محدوده جغرافیایی در حوزه‌گازی آرش ندارد ولی ایران و کویت در این خصوص آمه‌مذاکره هستند. می‌توان با مذاکره و تعامل این مسئله را حل کرد ولی اینکه عربستان و کویت بخواهند به صورت جداگانه ایران را محروم کنند، این قابل قبول نیست.

□□□

**گفت و گو**

**مالکی، عضو کمیسیون امنیت ملی:**

# لابی اسرائیل در سطح جهان علیه دولت پزشکیان در حال فعالیت است



«کردیور زنگور» که منجر به قطع ارتباط زمینی ایران و ارمنستان خواهد شد نیز اشاره کرد و گفت: حرکت‌های مرزوانه اخیر که روسیه علیه ایران انجام داده‌است، ما را یاد خنجرهایی می‌اندازد که روس‌ها در طول تاریخ به ملت ما وارد کرده‌اند. روسیه در ماه‌های اخیر اقدامات مهمی را انجام داده که علیه منافع ملی ایران بوده‌است که از جمله آن‌ها می‌توان به موضع‌گیری این کشور در قبال جزایر سه‌گانه ایرانی خلیج فارس و همچنین حمایت این

**دور کردن احزاب کرد معارض از مرز ایران، گام مثبت عراق و اقلیم کردستان برای اطمینان بخشی به ایران بود. در این سونیز مسعود پزشکیان با سفر به اربیل و سلیمانیه، سنگ بنای ارتقای روابط با اقلیم کردستان را گذاشت**

از عراق داشت. رسانه‌های ترکیه سفر او را، سفری بسیار مهم به ویژه از منظر اقتصادی توصیف کرده و درباره آن نوشتند: «با نزدیک شدن حجم تجارت بین عراق و ترکیه به ۲۰ میلیارد دلار، بیشتر تجارت باید از طریق کردستان کردستان انجام شود.» از این رو، تحلیلگران سیاسی معتقدند وقتی صحبت از روابط اقتصادی عراق و ترکیه به میان می‌آید، اقلیم کردستان نباید بدون نقش اساسی باشد، بنابراین سفر او دغان به اربیل وزن و اهمیت خاص خود را دارد.»

این رسانه‌ها تأکید داشتند که «اربیل و بغداد برای ترکیه جایگزین نیستند، بلکه مکمل یکدیگر هستند.» در ایران نیز به نظر می‌رسد همین درک درباره اربیل وجود دارد؛ به ویژه که تعلق در ترمیم رابطه با اقلیم به معنای انداختن بیشتر او به آغوش اسرائیل و همچنین واگذاشتن میدان به رقیب‌سنستی تهران، یعنی آنکاراست.

□□□

**تازمانی که باهم در اختلافیم، درون آشیم»**

گذشته از اهمیت روابط اقتصادی و سیاسی با اربیل، نکته حائز اهمیت این است که مسعود پزشکیان این شکل از سیاست خارجی را به تعامل با دیگر همسایگان دور و نزدیک نیز تسری دهد؛ به ویژه در باره همسایگان عرب.

عباس عراقچی، وزیر خارجه دولت پزشکیان در مصاحبه با یک رسانه سعودی «الشرق» تأکید کرده «همان‌طور که عراق جایگاه ویژه‌ای در سیاست همسایگی دارد، عربستان نیز جایگاه ویژه‌ای دارد.» او گفته «عربستان کشور بزرگ و قدرتمند منطقه‌است و بین ایران و عربستان الزاماً باید یک رابطه خوب و همکاری گسترده‌ای برقرار باشد و این مسئله یک نیاز برای صلح و ثبات در منطقه‌است.»

رابطه با عربستان پس از هفته سال قطع روابط دیپلماتیک، در دولت سیزدهم مجدداً از سر گرفته شد. اما این از سرگیری روابط بیشتر در حد یک ترک‌مخاصه‌است تا یک رابطه راهبردی و همه‌جانبه. دولت پزشکیان برای پایان دادن به بیانیه‌های کشورهای عرب درباره حاکمیت ایران بر جزایر سه‌گانه و اختلافات بر سر بهره‌برداری از منابع نفتی و دیگر مناقشات با جهان عرب، نیازمند پیگیری یک نسخه راهگشا در مواجهه با آنهاست؛ نسخه‌ای که گر‌های رابطه تهران با پایتخت‌های عرب منطقه را باز کند؛ چه به لحاظ سیاسی و چه اقتصادی.

مواضع او چنین بر می‌آید که سخت در پی دیپلماسی منطقه‌ای است. آنچنانکه دیزه‌پرس پس از ورود به بصره عراق بر وحدت میان مسلمانان تأکید کرد و گفت: «تفرقه‌لبه آتش است، هنگامی که با یکدیگر در اختلاف هستیم، درون آتش هستیم.» او به دنبال رفع اختلافات با همسایگان منطقه‌ای از اقلیم کردستان گرفته تا عراب و پاکستان و دیگر همسایگان است؛ باید منتظر ماند و دید که در این مسیر بر سنگلاخ چگونه پیش خواهد رفت.

□□□



هانی‌زاده با اشاره به تأثیر بیانیه اخیر شورای همکاری خلیج فارس بر افکار عمومی کشورهای عربی، گفت: الان وضعیت به گونه‌ای است که کشورهای حوزه خلیج فارس سعی می‌کنند که افکار عمومی را از غزه به سمت ایران سوق دهند و مسئله کشتار مردم غزه به فراموشی سپرده شود، به همین دلیل این نشست در شرایطی صورت می‌گیرد که ایران با تمام توان خود به کمک ملت فلسطین و مردم غزه شتافته‌است.

وی خاطر نشان کرد: هدف این بیانیه تحت‌الشعاع قرار دادن جنایات رژیم صهیونیستی در غزه‌هاست و الا آن جای طرح این مسائل اختلاف‌انگیز نیست باید مسئله غزه و مردم فلسطین در اولویت شورای همکاری خلیج فارس قرار گیرد که متأسفانه این شورا به صورت جدی وارد جنگ غزه نشده‌است و حتی حمایت سیاسی هم از مردم غزه نکرده‌است.

□□□

دارد که مبتنی بر تعامل و تلطیف روابط است که البته براساس سیاست‌های ابلاغی رهبر معظم انقلاب، اسناد بالادستی و قوانین مصوب مجلس شورای اسلامی پیش می‌رود.

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس همچنین با اشاره به برگزاری انتخابات آمریکا در آینده‌های نزدیک، گفت: کمتر از دو ماه دیگر انتخابات ریاست جمهوری ایالات متحده بر گزار خواهد شد و بسیار محتمل است که در این کشور هم دولتی روی کار بیاید که خواهان کاهش سطح تنش‌ها با ایران باشد. اگر چنین اتفاقی رخ دهد، امریکا به رویکرد تعاملی در پرونده هسته‌ای خواهد رسید. البته اگر مذاکراتی صورت بگیرد، مسئولان جمهوری اسلامی حتماً تأمین منافع ملت ایران را مدنظر قرار خواهند داد، ولی نکته مهم این است که در صورت روی کار آمدن دولتی در ایالات متحده که حاضر به ازسرگیری مذاکرات باشد، دیگر فرسایش پیدا کردن بیشتر موضوع مذاکرات هسته‌ای، منفعتی برای غرب و شرق و خود ایران نخواهد داشت. وی در پایان تصریح کرد: ایران همواره تأکید کرده که هیچ‌گاه از روسیه در جنگ علیه اوکراین حمایت نکرده‌است، ولی برخی اظهارات مقام روسی نشان می‌دهد که گویی آن‌ها می‌خواهند که یک شریک جرم برای خودشان در این جنگ بتراشند. موضع‌گیری‌های اخیر روس‌ها نشان می‌دهد که باید نسبت به آینده روابط ایران و روسیه بدبین بود، زیرا روس‌ها در همین چند ماه گذشته اقداماتی را انجام داده با موضوعی راتخاذ کرده‌اند که برخلاف منافع ملی ایران یا منافع مشترک دو کشور بوده‌است.